

《2018年中小学生减负调查报告》发布——

# 睡到自然醒的孩子不足1/4

“中小学生课业负担过重的表现，归结为三个方面：一是课程学习的负担重；二是校外学习的负担重；三是学生心理负担重。目前，中小学生学业负担过重的阶层和地域分布，正在从大中城市、中小阶级、知识分子家庭向中小城市（县城）、工薪阶层蔓延。”在日前举行的中国教育三十人论坛上，针对中小学生课业负担过重这一“跨世纪问题”，中国教育三十人论坛学术委员会发布《2018年中小学生减负调查报告》。

**睡眠：**孩子真正能够睡到自然醒的不到1/4

**原因：**升学压力、父母焦虑、学校课程设置、过高的期待

此项调查涉及我国多个省市，对小学六个年级的学生以及16830名小学生的父母展开。调查显示，随着年级增长，反映负担重的学生比例也持续增加，尤其是，该比例在升入二年级后，直线跳升至40%左右。这在一定程度上说明，各个年级普遍存在学业负担问题，而从小学二年级开始，减负问题就已十分严峻。

学习负担过重，小学生睡眠情况也不容乐观。调查中显示，仅有23.99%的学生可以睡到自然醒，而由闹钟或他人叫醒的学生比例高达76.01%，更严重的是，还有29.26%的学生睡眠不到8小时就被叫醒，到六年级这一比例已高达39.5%。意味着每10名十岁左右的小学生中就有3至4名每天睡眠不足8小时。

对于造成孩子学业负担过重的原因，分别有55.24%和23.21%的家长认为，是由于升学压力大引起家长焦虑或学校教育片面追求升学率，32.58%的家长认为“学校教学效率不高、作业偏多”是学生学业负担过重的主要原因。报告显示，即便家长认为自己子女就读学校办学水平不错，也有30.85%的人认为“学校教学效率不高，作业偏多”，课内损失课外补，从而加重了学生的负担。

**数据：**不参加课外补习，并不影响学生成绩提升

**期待：**增加选修课程、体育劳动艺术课程

囿于传统的教育理念，一些学校认为，增加学生学习时间，以校内教师补课或补习等方式，额外为学生提供学习机会，可提升学生的学业成绩。发布会上显示抽样调查的山东省2017年度高中教育质量综合评价的结果让人深思。数据表明，不参加课外补习，并不影响学生成绩提升。

“教育工作者要重视这两个指标：一是增加选修课程，鼓励培养兴趣爱好的比例占98.99%，二是增加体育劳动艺术课程的比例达到70.77%。”山东省教育厅巡视员张志勇认为，家长已经走了很多教育工作者的前面。一味地认为考什么就教什么对孩子最有用，这个是和家长的认知相背离的。

调查展示了不同家长对“减负”的看法，近七成的家长都支持减负，其中有46.06%的家长明确表示支持减负，并且认为学生的负担太重，29.4%的家长虽然支持减负，但是却为了升学考试可以接受现状；仅仅只有2.5%的家长认为不应该减负，学生的负担比较轻。根据调查推断，家长能否感知到减负政策的有效性与其了解减负政策息息相关。越关心孩子学业负担的家长，可能越愿意了解减负政策，从而能够做一些力所能及的事情帮助孩子减轻学业负担，进而对于减负政策有效性的感知也更加强烈。

为减轻学生学业负担，56.26%的家长建议以寓教于乐，提升孩子兴趣的方式达到目的，且在高年级中这种需求比例呈正向增长。

**共识：**重大的国家公共教育治理问题

**治理：**全社会的系统工程

2018年《中国义务教育质量监测报告》显示，我



国四年级、八年级学生视力不良检出率分别为36.5%、65.3%。部分区域学生视力不良问题突出，视力不良检出率四年级超过60%，八年级超过80%。除考虑到电子产品的过度使用，学习负担过重，户外运动时间不足也是一个重要因素。

四川省中学语文特级教师李镇西在一次演讲中提道：只要学生睡眠得不到满足、体质在下降、近视在增加，我们的教育改革就黯然失色。面对中小学生负担过重问题，有心改变，却无力撼动，为何？

调查显示，原因可概括为以下几个方面：片面的教育政绩观；阶层流动的压力；恶性的教育和升学竞争；中国人的攀比心理；扭曲的教育价值观；教育科学精神的缺失；学校教育与家庭教育的失效；课业负担说到底是一个教育质量问题；教育评价制度的不科学；政府教育治理在某些方面存在着失灵的现象。

调查建议从以下三个方面来科学认识治理中小学生课业负担过重问题的本质：一是要站在国家和民族利益的高度看问题。必须从国家整体利益、从保护每个公民健康发展角度来看中国的公共教育政策。二是从促进每个孩子健康成长和人才培养的高度来看问题。最重要的目的是为了保护青少年的健康和更好培养人才。三是从国家公共教育治理的角度来看，减负是促进国家教育现代化的政策取向。

据新华网



招募福彩投注站业主

## 创业不用到远方 家乡也有大平台

我们希望这样的人加入我们的团队：

热爱福利彩票事业，年龄在18—45周岁，有理想、有抱负，具有较强的营销、沟通、服务能力，您就有机会成为福彩人！

衡阳市各区域市场报名电话：

市福彩中心培训师：罗艳琛 18975450212  
蒸湘区市场管理员：胡霞辉 15116830403  
珠晖区市场管理员：刘 波 18175826158  
雁峰区市场管理员：陈 劲 18627478884  
石鼓区市场管理员：莫亚健 15607474631  
衡南县市场管理员：柳 超 15973388851  
衡阳县市场管理员：王 鹏 15074783088

衡山县市场管理员：刘 元 15211872706  
衡东县市场管理员：赵一枝 18674704257  
祁东县市场管理员：刘 敏 18188977797  
耒阳市市场管理员：谢丽梅 15173456236  
常宁市市场管理员：肖 婷 18773410077  
南岳区市场管理员：谭文美 18773479589

中国福利彩票 让生活更美好